

# 对新时期地质测绘技术与发展的思考

肖雪

河南省地质局矿产资源勘查中心，河南省郑州市，450000；

**摘要：**在地质勘查工作的开展过程中，地质测绘是非常重要的一项内容，有关工作人员能够在专业测量以及绘图技术、工具的帮助下，实现对地质体的空间定位，并采集相应的数据信息，为后续地质勘查工作的开展奠定良好的基础，提供数据信息的支撑。为有效提高地质测绘的水平，切实满足地质勘查工作的开展需求，应当注重加强对专业地质测绘技术的应用，并采取有效措施推动地质测绘技术在新时期的发展，本文重点围绕此展开分析和论述，仅供参考。

**关键词：**新时期；地质测绘技术；发展

DOI:10.69979/3041-0673.25.04.041

## 引言

在地质测绘工作实际开展过程中，由于技术手段的限制，工作人员应用的技术手段和工具相对固定，限制了测绘水平的提升，也很难取得令人满意的工作成果。在这样的背景下，新时期的到来推动了地质测绘技术的多样化发展。多样的地质测绘技术得到了广泛应用，能够很好地满足相应工作的开展需求，实现了传统测绘技术、工具的升级，工作人员能够加强对先进信息技术的应用，实现地质测绘工作开展水平的进一步提升。为推进新时期地质测绘技术应用的优化，强化相应技术的应用效果，应当采取有效措施促进地质测绘技术的向前发展，为地质测绘工作的开展提供更大的便利。

## 1 地质测绘技术的基本概述

从广义上来看，地质测绘在地质调查与矿产勘查工作的开展过程中发挥了关键的作用，使得有关工作人员在工程地质理论的帮助下，对各类地质现象进行描述与分析，加深对工程待建区域地质情况的了解，并依据现行的要求和标准，将获取的地质信息呈现在地形设计图上，帮助其他工作人员加深对地质条件的了解与认识，对工程的后续建设活动进行优化和调整，有效提高工程的建设效率与质量。以下是新时期常用的地质测绘技术：

### 1.1 GPS技术（全球定位系统）

在现阶段地质测绘工作开展过程中，GPS技术是一项非常重要的技术手段，实现较为广泛的应用。从应用特性上来看，GPS技术具有实时三维导航以及定位的重要功能，它不仅能够在地质测绘工作中发挥作用，良好

的应用特性使得在航空航天等领域当中得到广泛应用，切实强化了技术的应用效果。GPS技术的应用主要利用卫星进行定位，实现对地质情况的全面勘测。在实际开展地质测绘工作时，由于外界的作业环境较为复杂，工作人员很难运用传统的地质测绘技术以及工作提高测绘的效率，往往需要花费较长的时间，测绘压力较重，对地质测绘的质量会产生不小的影响，无法更好地满足后续工程建设的需求。GPS技术的应用能够有效地解决相应问题，为实现地质测绘水平的提升提供重要支持。在GPS技术的帮助下，工作人员能够尽快发现被测的目标，并锁定其三维坐标，保证该环节的快速与精准。同时，GPS技术的应用还能够帮助工作人员对拟定项目开展长期的监测工作，获取较为全面、准确的监测数据信息，加强对拟定项目的管理。此外，还加快推动了RTK技术（实时动态测量控制系统）的发展，实现对地形条件的全面分析，尽快确定相关物体的坐标，在专业测图软件的帮助下，还能够生成较为全面的电子地图，帮助工作人员减轻工作的压力和负担，实现制图效率的提升。因此，在地质测绘工作的开展过程中，GPS技术的应用发挥了非常重要的作用，切实提高了地质测绘的水平。

### 1.2 GIS技术（地理信息系统）

地质测绘工作的开展需要工作人员对地理信息进行分析和监测，整合各类数据信息，工作量较多，工作难度较大，给工作人员带来不小的工作压力，如果相应的数据信息存在不准确的问题，会影响地质测绘的质量。面对此类问题，GIS技术的应用发挥了关键作用。在地质测绘工作开展过程中，GIS技术也是非常重要的一类

测绘技术，能够实现对地理环境的研究与分析，帮助工作人员加快制定科学合理的地理决策。在实际应用 GIS 技术开展地质测绘工作时，计算机与数据库是重要核心，能够实现对各类空间数据信息的快速分析与处理，加快推动地图与地理分析功能以及数据库操作的有效集成。现如今，GIS 技术得到了广泛应用，能够为地质找矿、地质测绘以及环境监测等工作的进行提供重要的支持与帮助。将其应用到地质测绘工作当中，GIS 系统可以实现对数据信息的采集、储存、管理与分析，帮助工作人员加快制定科学的决策，提高工作水平。

### 1.3 RS 技术（遥感技术）

RS 技术表现出范围广、时效性强的重要特点，能够在高空环境以及外太空的环境下实现地球表面上各类物体电磁波信息的接收，并对获取到的全部信息进行扫描和摄影，随后借助计算机系统，实现对相应数据信息的有效处理，是一种能够实现远距离探测和识别的重要信息技术，可以有效地提升工作效率，更好地满足生产和生活需求。在现阶段的社会生产和建设过程中，卫星遥感技术在气象观测、病虫害监测、农作物产量估测、海洋探测以及考古等领域都得到了较为广泛的应用，具有非常高的使用价值，可以加快推动相应行业领域的发展，实现工作人员工作效率的提升，切实满足生产需求。在当前地质测绘工作的开展过程中，RS 技术的应用可以帮助工作人员掌握地表的动态变化，尽快制定地图，实现地质测绘水平的有效提升。

### 1.4 “3S” 集成技术

3S 集成技术是此前所述三种地质测绘技术的有效结合，不仅能够强化这三类技术的应用效果，还能够推动地质测绘数据信息的优化，使工作人员能够加快制定科学的决策，实现工作效率的有效提升。3S 集成技术中的 GPS 技术与 RS 技术能够在结合之后，帮助 GIS 技术获取更为全面、准确的区域信息和空间定位信息，GIS 技术对空间的分析还可以满足 GPS 技术与 RS 技术的需求，使相应技术可以对海量的数据信息进行整合与分析，从中提取出有价值的数据信息，并推进各类数据信息的集成，更好地满足地质测绘工作的开展需求，使工作人员制定更为科学的决策方案。

## 2 地质测绘技术的应用

### 2.1 矿山测量

国内矿产资源较为丰富，加强对相应矿产资源的应用能够为社会生产及生活提供重要的能源支持，可以创造较高水平的经济效益，推动社会的发展。因此，随着社会建设进程的不断加快，对矿产资源的需求也明显增多，工作人员积极开展矿产资源的开发和利用工作，以此获取更多的矿产资源。为强化对矿产资源的开发和利用，从业人员积极开展矿山测量工作，地质测绘技术在该项工作的开展过程中也得到了有效应用。工作人员可以应用 RS 技术与 GPS 技术提高矿山的测量水平。具体来看，RS 技术的应用帮助工作人员尽快对矿区的地质条件进行研究和分析，加深对矿区的了解，尽快制定科学合理的决策来加强对矿区环境的保护。RS 技术在矿山测量中的应用也能够帮助工作人员提高找矿的效率，实现对矿产资源的科学开发与高水平利用。同时，在矿山测量的过程中，GPS 技术的应用能够对地表进行移动监测，加快推进控制网的建设，能够提高工作的开展水平。

### 2.2 水利工程测量

地质测绘技术在水利工程测量工作当中也得到有效应用。水资源是人类发展和建设不可或缺的重要资源，水资源的充足供应能够很好地满足日常生活需求，给社会生产活动的开展提供有力支持与帮助，但是在自然环境因素的影响下，洪水、干旱灾害也时常发生，因此，水利工程测量工作的开展十分有必要。在水利工程测量工作的开展过程中，RS 这类地质测绘技术的应用能够帮助工作人员对水位进行测量，实时监测其变化情况，还能够在洪水灾害发生之后，尽快确定灾害面积，使有关部门可以快速开展灾害的防治工作，加快制定科学的防治方案，降低灾害的危害性。同时，GIS 技术与 RS 技术的结合还能够实现对灾害发生范围及区域的预报，使有关部门可以提前采取措施进行预防，有效应对相应的灾害，维护社会的稳定状态。此外，地质测绘技术在水利工程测量中的应用还能够实现对水利工程竣工的监测，有效提高工程的建设水平。

### 2.3 湿地保护与治理

湿地是一类重要的生态系统，保持相应生态系统的稳定状态有助于增强社会的稳定性，使各类生物健康成长，为推动社会的可持续健康发展提供有力支持。现如今，社会的进步使得生态环保工作变得越来越重要，有关部门以及工作人员也积极采取了一系列措施来加强

对生态环境的保护，因此，对湿地的保护非常重要。为确保湿地生态系统中各类生物资源状态的稳定与良好，对系统中存在的问题进行治理，工作人员首先需要借助地质测绘技术对其进行监测。可以在 RS 技术的帮助下实现对湿地生态系统众多生物资源生长、分布情况的全面监测，保证获取数据信息的全面与准确，随即利用 GIS 技术推动湿地数据信息的更新，掌握湿地的变化情况，并推动 GIS 技术与 RS 技术的有机结合，对湿地生态系统的环境质量进行科学评价，依据评价的结果，采取有效措施进行环境保护和治理，切实提高湿地生态环境的质量。

### 3 新时期地质测绘技术的发展及建议

在地质测绘工作的开展过程中，控制测量与地形测量是两类非常重要的内容。在具体开展控制测量工作时，地质测绘技术的应用有效地消除了通视条件、距离等因素的限制，工作效率得到提升，帮助工作人员减轻压力和负担，有助于强化大地控制测量的效果。同时，受到传统技术手段的影响，地形测量的水平得不到有效提升，难以保证获取测量结果的准确与全面。地质测绘技术的应用推动传统技术的升级，降低对工作人员的要求，工作的复杂化程度也明显降低，在一定程度上提高了地形测量的精准性。为确保地质测绘技术可以在未来持续发展，实现高水平应用，有关部门以及工作人员应当做到以下几点：

#### 3.1 加快树立全新的测绘理念

在进入到新时期以后，为确保地质测绘技术得到有效应用，使相应技术的应用水平实现大幅度的提升，测绘人员应当对测绘工作展开全面细致的分析，掌握当前存在的问题，加快树立全新的测绘理念，并依据工作的开展需求，推进测绘技术的改进与升级，实现测绘水平的有效提升。对测绘工作的开展条件进行优化和创新，增强测绘的开放性，使专业技术人员树立开放性的思维，针对测绘工作中存在的问题，采取多种有效的策略进行解决，加快推动地质测绘技术的发展，提高地质测绘工作的开展水平。

#### 3.2 实现测绘领域及范围的进一步拓宽

为推动新时期地质测绘技术的发展，还应当提高对测绘领域及范围的重视程度，使测绘的领域得到拓展，测绘的范围也可以逐步扩大，有效地强化相应测绘技术的应用效果，为加快推动相关行业及领域的发展提供技术上的支持。对此，专业测绘技术人员应当积极推进自我完善，牢固专业知识、提高技能水平，并密切自身与从业人员的沟通与交流，共同投入到地质测绘技术的研究工作开展，依据工作的需求，开发出更多先进的地质测绘技术，促进地质测绘技术在新时期的发展。对此，有关部门也应当重视开展地质测绘技术人才的培养工作，帮助他们树立较强的创新意识，增强工作的积极性与主动性，为推动地质测绘技术在新时期得到发展提供人才支持。

### 4 总结

现如今，地质测绘技术的应用发挥了关键作用，能够有效地提高地质测绘的水平，为后续各项工作的开展提供便利，此类技术也得到了较为广泛的应用。为推动地质测绘技术在新时期的发展，有关部门以及专业技术人员应当采取行动，紧随新时期的发展脚步，积极开展技术研发工作，使地质测绘的效率与质量得到进一步提升。

### 参考文献

- [1] 林彬. 新时期地质测绘技术发展的几点思考[J]. 西部资源, 2019(05): 144-145.
- [2] 曹建涛. 新时期矿山地质测绘技术现状与发展趋势[J]. 世界有色金属, 2019(05): 24+26.
- [3] 孙浩, 朱海波. 试析新时期地质测绘技术发展的几点思考[J]. 中国金属通报, 2018(08): 104+106.
- [4] 郝伟华. 新时期地质测绘技术与发展的思考[J]. 工程建设与设计, 2018(15): 60-61.
- [5] 朱涛, 李广济, 刘云霞. 新时期地质测绘技术及发展思考[J]. 中华建设, 2018(03): 88-89.

作者简介：肖雪，出生年月：1986.12.17，性别：女，民族：汉族，籍贯：河南省信阳市，学历：本科，职称：中级，研究方向：地质测绘，地理信息。